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Během mapovacích prací na listu Zbytiny (32-122) byla
nově dokumentována drobná vložka dolomitického mra-
moru v migmatitech s. od Záblatí a minerální asociace na
tuto strukturu vázané. Poloha mramoru byla historicky tě-
žena ukloněnou povrchovou dobývkou o rozměrech ca
12 × 10 × 8 m. Jde o jeden z mnoha drobných výskytů dolo-
mitického mramoru v litologicky fádní metasedimentární
formaci monotónní skupiny s převahou intenzivně migma-
titizovaných pararul z. od litologicky pestřejších exokon-
taktů granulitových těles prachatického a křišťanovského.
Čočky regionálně metamorfovaných karbonátů byly na
mapovaném listu Zbytiny zastiženy celkem na třech mís-
tech: v údolí Blanice proti hradu Hus (Čopjaková et al.
2008), jv. od Záblatí v údolí Farského potoka a ssv. od Hor-
ního Záblatí. Relativně známější a souvislejší výskyt mra-
moru pak byl těžen za s. okrajem listu v údolí Blanice, mezi
Zábrdím a Podedvorským mlýnem (Vrána 1959). Ve všech
lokalitách na území listu se podobají karbonátové vložky
svým minerálním složením dolomitickým mramorům ty-
pickým pro některé pestré sekvence v moldanubiku (Hou-
zar – Novák 1995). Mechanická kompetentnost a křehkost
mramorů vůči okolním metamorfitům se projevuje na vy-
tváření lokálního extenzního prostředí vhodného pro depo-
zice mladších žilných hornin, zejména pegmatitů, a druhot-
né trhlinové výplně uvnitř či při okrajích karbonátových
těles. To se projevilo i na lokalitách mramorů na listu Zby-
tiny, kde byly zjištěny výskyty pegmatitů a dalších minera-
lizací. Z nalezených vzorků byly provedeny orientační

analýzy na elektronové mikrosondě Cameca SX-100 na
společném brněnském pracovišti Masarykovy univerzity
a České geologické služby ve spolupráci s operátorem
P. Gadasem (tab. 1). Lokalita je navržena mezi významné
geologické lokality na území listu Zbytiny.
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Připovrchově těžená čočka hrubozrnného mramoru je pří-
stupná z vrstevnicové cesty vedoucí od Horního Záblatí
k severu zalesněným úbočím nad pravým břehem Blanice.
Bezprostředně u cesty je dosud patrný relikt polokruhovité
kamenné vyzdívky vápenické pece (obr. 1). Přibližně 20 m
nad vrstevnicovou cestou je tato čočka zpřístupněná měl-
kou šikmou dobývkou, ukloněnou k V ve směru zapadání
karbonátové polohy do svahu (obr. 2). Hloubka přístupné
části vydobytého prostoru je okolo 3 m, avšak počva je pře-
kryta převážně nekarbonátovým odpadním materiálem
a tak lze její maximální hloubkový dosah přesněji určit až
po vyzmáhání této vrstvy.

Poloha páskovaného mramoru je uložena v cordierit-
-biotitických migmatitech a její pravá mocnost pravděpo-
dobně nepřesahuje 2 m. Skalní stěna nad dobývkou a její
strop jsou postiženy přirozeným opadem menších kamenů
a rozvolňováním spodní narušené části klenby.

V levé části dobývky je kontakt mramoru s migmatitem
šikmo porušen nepravidelnou strmější tektonickou poruchou,
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která je z větší části vyplněná silně kataklasticky deformova-
nou křemeno-živcovou horninou s chloritem. Jejím okrajem
prochází zóna křehkého extenzního porušení, která vytvořila
v jemnozrnném křemeni navzájem paralelní trhlinky příčné
vůči starší mylonitové deformační stavbě. Trhliny byly z větší
části vyplněny remobilizovanou výplní s asociací prehnit-
-klinozoisit-adulár-plagioklas-křemen-kalcit obohacenou man-
ganem, baryem a vápníkem.

Při úpatí svahu pod dobývkou a pod cestou zasahuje do
říční nivy nevelký odval, který vystupuje o ca 2 m nad úro-
veň plochého terénu a od vlastní nivy je oddělen zarostlou
strouhou. Zdrojem haldového materiálu je pravděpodobně
popisovaná dobývka. Nález hornického želízka z tohoto
odvalu uvádí Toms (2010), který též naznačuje možnost
existence zasypané průzkumné nebo odvodňovací štolky
víceméně v úrovni říční nivy při úpatí svahu (B. Toms, os.
sdělení 2012).
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Horniny v nadloží mramorů jsou středně až drobně zrnité
a místy refoliované a chloritizované cordierit-biotitické
migmatity. Stupeň zachování světlých křemeno-živcových
a tmavých biotitických pásků jako reliktu parciální anatek-
tické stavby je proměnlivý v důsledku nejmladší refoliace.
Relikt páskované polohy mramoru s mírným úklonem
k východu (ca 76/25°) je uložen v migmatitech zdánlivě
konkordantně. Jejich foliace se však bezprostředně okolo
karbonátové budiny stáčí a celkově převládá o něco jižnější
úklon (112/31°). Zajímavostí je blok uvolněný ze stropu
a založený v pravé části dobývky pod vchodem. Jde o vel-
mi hrubě krystalickou, asi 20 cm mocnou čočku sekrečního
křemene se zubovitě prorůstajícími monokrystaly nažlout-
lého křemene narůstajícího kolmo od stěn do jejího středu
jako u žilného křemene. Mezi nedokonale omezenými kře-
mennými jedinci o délce do 4 cm jsou uzavřeny krátce
prizmatické krystaly a zrna silně pinitizovaného cordieritu
až do velikosti ca 2 cm bez známek deformace. V blocích

okolo portálu lze nalézt také aplity a litologicky přechodné
typy mezi migmatitizovanými pararulami, jemnozrnnými
erlany a amfibolity.
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Zřetelně vyvinuté páskování v mramoru ukazuje nejen na
jeho prolínání se slídnatými metapelity při okraji polohy, ale
i na střídání karbonátu různé zrnitosti i čistoty uvnitř polohy.
Kolísavý obsah podružných Ca-silikátů se projevuje ve
zbarvení jednotlivých pásků od čistě bílé až šedobílé v pás-
cích tvořených převážně kalcitem a dolomitem (tab. 1a) po
šedozelenou v partiích bohatších na ostatní akcesorické mi-
nerály typické pro mramory. Mramorem procházejí drobné
monominerální žilky remobilizovaného kalcitu.

Ve vzorcích páskovaného mramoru z dobývky a z haldo-
vého materiálu pod cestou byly zjištěny forsterit a produk-
ty jeho přeměny, Mg-chlorit, plagioklas, klinohumit, flo-
gopit, grafit, klinozoisit, diopsid, wollastonit, tremolit,
muskovit, biotit a sekundární Fe-oxidy.

Ve velmi hrubozrnných partiích relativně čistého mra-
moru s šedobílými krystaly karbonátu do 1 cm tvoří ojedi-
nělou akcesorickou příměs zejména droboučký lupenitý
grafit. V páscích s hojnou příměsí silikátů se objevuje
středně zelený diopsid tvořící oválná zrna do 2 mm a idio-
morfní hnědý až medově žlutý či zlatavý flogopit, jehož šu-
pinky běžně dosahují velikosti do 2 mm. Kromě toho se
v karbonátové hmotě úlomků z haldy vyskytují drobně zr-
nité hnědooranžové agregáty voskově lesklého minerálu
humitové skupiny, pravděpodobně klinohumitu, o velikos-
ti do 3 mm (obr. 3). Ve vápenatosilikátových směsných
částech karbonátové polohy se místy objevují jednotlivě
nebo ve šmouhách drobné pseudomorfózy po forsteritu za-
rostlé ve světlém karbonátu či v plagioklasu. Forsterit je vět-
šinou úplně zatlačen Mg-minerály serpentinové skupiny,
Mg-chloritem a tremolitem; doména pak má světle zelena-
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vou barvu a při bližším pohledu lupou celistvou až vláknitou
texturu. Pseudomorfózy často tvoří idiomorfně omezená
zrna s tvarem typickým pro olivín. V okrajových částech
polohy při kontaktu s okolními horninami narůstají od zrn
silikátů směrem do karbonátu drobné vějířky bělavého vlák-
nitého wollastonitu dosahující max. 1 cm. Tremolit se
vyskytuje jako dlouze vláknité a prizmatické agregáty při
okrajích pásků se zatlačeným pyroxenem a jako lem pseu-
domorfóz po olivínu. Oxidy Fe tvoří záteky v intergranulár-
ních prostorech a pseudomorfózy po krychlovém pyritu,
který tvořil součást agregátů s Fe-Mg silikáty (obr. 5a).
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Křehce porušenou částí křemeno-živcového pegmatoidu
ve stěně snadno pronikaly mobilizáty s nízkoteplotní mine-
rální asociací alpského typu. Křehké porušení se projevilo
vznikem drobných extenzních trhlinek příčně protínající li-
neárně usměrněný kataklazit a uspořádaných místy en
échelon (obr. 5b). Ve výplni trhlinek byl zjištěn křemen,
prehnit, chlorit, ojedinělá kalcitová zrna, plagioklas tvořící
drobnozrnné agregáty i dlouze prizmatické krystaly, adulár
a zejména nápadný minerál epidotové skupiny výrazně
sytě růžové barvy. Jde o růžový klinozoisit, jehož výskyty
byly popsány z řady lokalit s nízkoteplotními asociacemi
(např. Houzar 1992, Houzar – Šrein 1995).

Růžový klinozoisit je velmi jemnozrnný a makroskopic-
ky působí celistvým dojmem (obr. 4). Místy prorůstá do ze-
lenkavě bílé směsi živců, karbonátu a prehnitu, který na
přirozeně naleptaném povrchu tvoří drobné pseudokubické
agregáty. Růžové monominerální klinozoisitové žilky pro-
nikají místy i samostatně do okolního kataklazitu a vyplňu-
jí mladší trhlinky. Mocnost těchto žilek v obnažené části
kolísá mezi 0,5–3 mm, max. dosahuje 5 mm.

V mikroskopickém měřítku je patrné, že klinozoisit tvoří
typické vějířovité agregáty dlouze prizmatických krystalů
často ve srůstech s kalcitem(obr. 5c, d). Tyto agregáty mís-
ty prorůstají s kalcitem a s radiálními agregáty drobně ta-
bulkovitého prehnitu odpovídající parageneze (obr. 5e, f).
Klinozoisit má zvýšený obsah manganu – až do 1,09 %
MnO (tab. 1a). Většinu hmoty drobných žilek doplňuje
adulár jako nejmladší výplň. Pozoruhodné jsou hojné dlou-
ze protažené dvojčatné krystaly Ca-Na silikátu složením
zcela odpovídajícím plagioklasu, jehož přítomnost a habi-
tus jsou však v dané asociaci poněkud neobvyklé (obr. 5g).
Z katodoluminiscenčního obrazu (obr. 5h) je zřejmá neho-
mogenita těchto dlouze prizmatických krystalů, která může
být indikátorem zatlačení nějaké starší fáze plagioklasem,
např. skapolitu. Skapolity odpovídajícího tvaru v podobné
paragenezi popsali z moldanubických mramorů např. Hou-
zar a Leichmann (2003). Vůči staršímu kataklastickému
křemeno-živcovému matrixu je výplň trhlin oddělená os-
trým kontaktem.

Další zajímavostí je přítomnost barnatých živců tvoří-
cích nevýrazně omezené jemnozrnné agregáty uzavřené

v pozdní generaci aduláru. Obsah Ba kolísá ve dvou analy-
zovaných zrnech živce mezi 1–4,5 % BaO, v prvním přípa-
dě jde o draselný živec a ve druhém o blíže neurčený silikát
plagioklasového složení (tab. 1b).
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V haldovém materiálu pod dobývkou byly nalezeny též
drobně kavernózní kusy silně alterované horniny s křeme-
nem, postižené částečným rozpouštěním karbonátů. Stěny
drobných kaveren jsou tvořeny křemenem a zbytkovými
silikáty po rozpouštění ve směsi s limonitem. V dutinkách
byly zjištěny relikty sulfidů, nejčastějí pyritu, zarostlé
v křehké síti tence prizmatických pyramidálně ukončených
korodovaných krystalků křemene do 5 mm délky, s kalným
šedožlutým či rezavým povrchem. Tento nález indikuje
přítomnost rozptýlené hydrotermální mineralizace, která
byla v širším okolí Záblatí hornicky zkoumána už našimi
předky (Záloha 1988, Březan 1985). V rozpouštěním posti-
žené vnější zóně křemen-chloritové mylonitizované horni-
ny byla zjištěna drobná žlutavá zrnka do 1 mm s výraznou
bílou fluorescencí při osvětlení krátkovlnným UV zářením,
typickou pro scheelit.
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V horní části karbonátové polohy podél kontaktu s nadlož-
ním migmatitem je patrná plochá krasová dutina proměn-
livé výšky, max. do 30 cm, která na konci dobývky přechá-
zí do téměř strmé úzké kaverny. Křivolace zvlněný povrch
krasových dutin je na dotyk hrubý a ostrý, tvořený křeme-
nem a nerozpustnými silikáty z kontaktu vnější karboná-
tové polohy.
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